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2007 M. ISTORIJOS 

VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO REZULTATŲ 

STATISTINö ANALIZö 
 
 

2007 m. birželio 6 d. valstybinį istorijos brandos egzaminą laik÷ 15182 kandidatai – vidurinio 
ugdymo programos baigiamųjų klasių mokiniai, kitų laidų abiturientai.  

Maksimali taškų suma, kurią gal÷jo surinkti laikantys egzaminą kandidatai, – 100 taškų. Minimali 
egzamino išlaikymo taškų sumos riba, kuri nustatoma po egzamino rezultatų sumavimo, – 18 taškų. Tai 
sudar÷ 18 proc. visų galimų taškų. Valstybinio istorijos brandos egzamino neišlaik÷ 10,3 proc. laikiusiųjų. 

Valstybinio istorijos brandos egzamino rezultatų vidurkis yra 39,02 taško, taškų sumos standartinis 
nuokrypis (dispersija) – 18,02.  

Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra norminis: kiekvieno mokinio pasiekimai lyginami su 
kitų laikiusiųjų šį brandos egzaminą pasiekimais. Valstybinio brandos egzamino įvertinimas yra šimtabal÷s 
skal÷s skaičius nuo 1 iki 100. Šis skaičius rodo, kurią egzaminą išlaikiusių kandidatų dalį (procentais) 
mokinys pralenk÷. Pavyzdžiui, 40 balų reiškia, kad blogiau egzaminą išlaik÷ 40 proc. kandidatų, geriau – 60 
proc. (100 – 40 = 60). Minimalus išlaikyto valstybinio brandos egzamino įvertinimas yra 1 (vienas) balas, 
maksimalus – 100 balų. Šie balai į dešimtbal÷s skal÷s pažymį n÷ra verčiami. Jie įrašomi kandidato brandos 
atestato priede kaip valstybinio brandos egzamino įvertinimas. Pavyzdžiui, įrašoma 40 (keturiasdešimt).  

Laikiusių valstybinį istorijos brandos egzaminą kandidatų surinktų taškų pasiskirstymas pateiktas 1 
diagramoje. 

 
1 diagrama. Valstybinį istorijos brandos egzaminą laikiusių kandidatų surinktų taškų pasiskirstymas 
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2005 – 2007 m. kandidatų surinktų egzamino užduoties taškų ir jų įvertinimo valstybinio brandos 
egzamino balais sąryšis pateiktas 2 diagramoje. 
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2 diagrama.  Už egzamino užduotį gautų taškų ir įvertinimo VBE balais sąryšis 

  
 

Statistinei analizei atlikti atsitiktinai buvo atrinkta 400 kandidatų darbų. Suvedus iš tų darbų 
informaciją, kiekvienam užduoties klausimui (ar jo daliai, jei jis tur÷jo struktūrines dalis) buvo nustatyta:  

• kuri dalis kandidatų pasirinko atitinkamą atsakymą (A, B, C, D ar E, jei klausimas buvo su 
pasirenkamaisiais atsakymais) ar surinko atitinkamą skaičių taškų (0, 1, 2 ir t. t.); 

• klausimo sunkumas. Šio parametro skaitin÷ reikšm÷ yra santykis 

(visų kandidatų už šį klausimą surinktų taškų suma)     
(visų už šį klausimą teoriškai galimų surinkti taškų suma)  

Jei klausimas buvo vertinamas vienu tašku, tai jo sunkumas tiesiogiai parodo, kuri dalis kandidatų į tą 
klausimą atsak÷ teisingai; 

• klausimo skiriamoji geba. Šis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas išskiria 
stipresniuosius ir silpnesniuosius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir į jį beveik vienodai 
s÷kmingai atsak÷ ir stipresnieji, ir silpnesnieji, tai tokio klausimo skiriamoji geba maža. Panaši skiriamoji 
geba gali būti ir labai sunkaus klausimo, į kurį neatsak÷ taip pat beveik visi. Neigiama skiriamosios gebos 
reikšm÷ rodo, kad silpnesnieji (sprendžiant pagal visą egzamino užduotį) už tą klausimą surinko daugiau 
taškų nei stipresnieji (tai tikrai blogo klausimo požymis). Pagal statistinę testų teoriją geri klausimai yra tie, 
kurių skiriamoji geba yra 0,4-0,5, labai geri – 0,6 ir daugiau. D÷l įvairių pedagoginių ir psichologinių tikslų 
kai kurie labai sunkūs (arba labai lengvi) klausimai pateikiami teste, nors jų skiriamoji geba ir n÷ra optimali; 

• klausimo koreliacija su visa užduotimi. Tai to klausimo ir visų užduoties taškų koreliacijos 
koeficientas (skaičiuotas Pirsono koreliacijos koeficientas). Šis parametras rodo, kuria dalimi atskiras 
klausimas matuoja taip, kaip ir visa užduotis. Aišku, daugiataškio klausimo koreliacija su visa užduotimi yra 
didesn÷ nei vienataškio. 
 
 
 
 
 
 
 

. 
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 Visų istorijos valstybinio brandos egzamino užduočių sunkumo ir skiriamosios gebos 
priklausomyb÷ pavaizduota 3 diagramoje.  

 

3 diagrama. Visų užduočių sunkumo ir skiriamosios gebos priklausomyb÷ 
 

  Turinio požiūriu istorijos valstybinis brandos egzaminas apima 4 temas. Pateikiame informaciją apie 
užduoties atskirų temų tarpusavio koreliaciją. Šis parametras rodo, kuria dalimi tam tikra atskira testo užduotis 
matuoja mokinio kompetencijas visos užduoties atžvilgiu. 
 

 
Senov÷ ir 
viduramžiai 

Naujieji amžiai 
Naujausioji 

istorija (XX a.) 
Politinis 

gyvenimas 
Bendra taškų 

suma 
Senov÷ ir 
viduramžiai 

1 0,775 0,805 0,539 0,922 

Naujieji  
amžiai 

0,775 1 0,824 0,491 0,905 

Naujausioji 
istorija (XX a.) 

0,805 0,824 1 0,548 0,951 

Politinis 
gyvenimas 

0,539 0,491 0,548 1 0,640 

Bendra taškų 
suma 

0,922 0,905 0,951 0,640 1 

 

Geb÷jimai 
Žinios ir 

supratimas 
Žinių taikymas 

Bendra taškų 
suma 

Žinios ir 
supratimas 

1 0,889 0,976 

Žinių taikymas 0,889 1 0,968 

Bendra taškų 
suma 

0,976 0,968 1 

 
 

Toliau pateikiama istorijos valstybinio brandos egzamino užduoties klausimų statistin÷ analiz÷.  
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Kiekvieno iš 1–30 klausimų teisingas atsakymas vertinamas vienu tašku. Į šiuos klausimus yra tik 

po vieną teisingą atsakymą. 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

1–30 klausimai 
0,40 0,30 0,78 

 

  1. Kuri ideologija visuomen÷je dieg÷ ateizmą?  
A  Fašizmas. 
B  Komunizmas. 
C  Konservatizmas. 
D  Liberalizmas. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B* C D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

40,05 41,94 6,16 11,61 0,24 0,42 0,52 0,45 
 

  2. Įvedus totalitarinį valdymą Vokietijoje buvo:  
A  likviduota socialin÷ nelygyb÷; 
B  panaikinta privatin÷ nuosavyb÷; 
C  pažeistas valdžių padalijimo principas; 
D  uždrausta išpažinti katalikų tikybą. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B C* D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

8,29 24,41 63,98 3,08 0,24 0,64 0,66 0,49 
 

  3. Sovietų Sąjungoje atšilimo laikotarpiu: 
A  nevaržytos išvykos į Varšuvos pakto šalis;  
B  panaikinta vienpartin÷ sistema; 
C  uždraustos profesin÷s sąjungos; 
D  varžoma sąžin÷s laisv÷. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B C D* Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

32,94 40,52 9,95 16,59 0,00 0,17 0,11 0,18 
 

  4.  Kuris iš šių politinio gyvenimo reiškinių yra nebūtinas demokratin÷s valstyb÷s funkcionavimui? 
A  Daugiapartin÷ sistema. 
B  Nepriklausomi teismai. 
C  Sąžin÷s laisv÷. 
D  Valdžios legitimumas. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A* B C D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

32,70 15,40 18,25 33,65 0,00 0,33 0,39 0,39 
 

  5. Pagal kurią rinkimų sistemą 2004 m. buvo išrinktas Lietuvos Respublikos Seimas? 
A  Daugumos atstovavimo. 
B  Mažoritarinę. 
C  Mišrią.  
D  Proporcingo atstovavimo. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B C* D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

39,57 4,50 22,99 32,94 0,00 0,23 0,24 0,27 
 

  6. Vykdant rinkimus pagal proporcingo atstovavimo sistemą: 
A  dažnai reikalingas antras rinkimų turas;  
B  rink÷jų balsai skaičiuojami pagal absoliučios daugumos sistemą; 
C  sudaromos daugiamandat÷s rinkimų apygardos; 
D  valstyb÷s teritorija suskirstoma į vienmandates rinkimų apygardas. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B C* D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

17,77 19,19 40,28 22,75 0,00 0,40 0,41 0,36 
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  7. Kuri iš šių Lietuvos parlamentinių partijų buvo įkurta v÷liausiai? 
A  Darbo partija. 
B  Krikščionių demokratų. 
C  Liberalų demokratų. 
D  Naujoji Sąjunga (socialliberalai). 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A* B C D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

65,17 3,08 3,79 27,96 0,00 0,65 0,16 0,16 
 

  8. Kuris iš šių teiginių prieštarauja 1992 m. Lietuvos Respublikos Konstitucijai? 
A  Piliečiams laiduojama peticijos teis÷. 
B  Profesin÷s sąjungos yra privalomos valstybin÷se institucijose. 
C  Valstybin÷s mokymo įstaigos yra pasaulietin÷s. 
D  Valstyb÷ pripažįsta bažnytin÷s santuokos registraciją. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B* C D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

17,54 60,66 12,09 9,72 0,00 0,61 0,34 0,27 
 

  9. Kuriai iš šių interesų grupių demokratin÷se šalyse priklauso profesin÷s sąjungos? 
A  Anonimin÷s. 
B  Asocijuotos. 
C  Institucin÷s. 
D  Neasocijuotos. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B* C D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

4,27 36,97 52,61 6,16 0,00 0,37 0,31 0,28 
 

10. Kuris iš šių politikų į valdžią at÷jo legaliu būdu? 
A  Napoleonas Bonapartas. 
B  Fransiskas Frankas. 
C  Adolfas Hitleris. 
D  Vladimiras Leninas. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B C* D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

18,48 12,09 55,92 13,51 0,00 0,56 0,59 0,45 
 

11. Kuri iš šių valstybių 1920 m. pripažino Lietuvai Vilniaus kraštą? 
A   Lenkija. 
B   Prancūzija. 
C   Sovietų Rusija. 
D   Veimaro Vokietija. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B C* D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

26,07 7,82 51,42 14,69 0,00 0,51 0,46 0,34 
 

12. Lietuvos laikinoji vyriausyb÷ 1941 metais: 
A   kolaboravo su sovietine valdžia; 
B   nacionalizavo žemę; 
C   siek÷ grąžinti į valdžią A. Smetoną; 
D   siek÷ likviduoti sovietinę valdžią. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B C D* Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

25,59 7,11 3,79 63,51 0,00 0,64 0,01 0,03 
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13. Kuri iš šių valstybių dabar yra Lietuvos karin÷ sąjunginink÷? 
A   Airija. 
B   Estija. 
C   Suomija. 
D   Švedija. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B* C D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

19,43 49,53 12,32 18,25 0,47 0,50 0,36 0,30 
 

14. Kurioje iš šių Rytų Europos valstybių 1956 m. sukilimu bandyta nuversti komunistinį režimą? 
A  Čekoslovakijoje. 
B  Lenkijoje. 
C  Rumunijoje. 
D  Vengrijoje. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B C D* Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

38,63 9,48 7,11 44,79 0,00 0,45 0,53 0,44 
 

15. Įvykus Vasario revoliucijai Rusijoje buvo: 
A  įvesta proletariato diktatūra; 
B  paleistas Steigiamasis susirinkimas; 
C  prad÷ta nacionalizuoti dvarininkų žem÷; 
D  tęsiami įsipareigojimai sąjungininkams. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B C D* Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

41,94 27,49 23,70 6,64 0,24 0,06 0,13 027 
 

16. 1921 m. Sovietų Rusijoje įvedus naująją ekonominę politiką: 
A  leista mažų ir vidutinių įmonių privati nuosavyb÷; 
B  nusavinami maisto produktų likučiai; 
C  panaikinta komunistų partijos vienvaldyst÷; 
D  uždrausta privati prekyba ir žem÷s nuoma. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A* B C D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

40,28 17,77 5,92 36,02 0,00 0,40 0,36 0,30 
 

17. B. Musolinio valdomoje Italijoje buvo: 
A  diegiama mokyklose ateizmo pasaul÷žiūra; 
B  mažinamas valstyb÷s vaidmuo kultūros ir mokslo srityje; 
C  panaikinta konstitucin÷ monarchija; 
D  tvirtinama korporacin÷ atstovavimo sistema. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B C D* Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

27,49 5,69 56,40 10,43 0,00 0,10 0,01 -0,01 
 

18. L. Brežnevo valdymo metais buvo: 
A  atsisakyta planin÷s ekonomikos; 
B  nustota varžyti bažnyčios teises;  
C  tęsiama „atšilimo“ politika; 
D  vykdomi reguliarūs valdžios rinkimai. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B C D* Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

41,94 11,85 31,28 14,93 0,00 0,15 0,12 0,24 
 
 
 
 
 
 
 



 
2007 m. istorijos valstybinio brandos egzamino rezultatų analiz÷ 
 

 7 

 

19. Kuriame iš šių karinių konfliktų Jungtinių Tautų Saugumo Taryba leido nukent÷jusiai pusei 
suteikti karinę pagalbą? 
A  Afganistano. 
B  Kor÷jos. 
C  Vengrijos. 
D  Vietnamo. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B* C D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

37,91 25,59 10,43 26,07 0,00 0,26 0,02 0,03 
 

20. Kuri iš šių Europos valstybių n÷ra Europos Sąjungos nar÷? 
A  Danija. 
B  Norvegija. 
C  Suomija. 
D  Švedija. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B* C D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

7,58 52,61 17,06 22,51 0,24 0,53 0,15 0,16 
 

21. M. Gorbačiovo valdymo metais (1985–1991): 
A  pablog÷jo santykiai su Vakarų valstyb÷mis; 
B  pager÷jo ekonomin÷ pad÷tis; 
C  sustipr÷jo nacionaliniai jud÷jimai; 
D  uždrausta komunistin÷ ideologija. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B C* D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

10,90 27,96 44,08 17,06 0,00 0,44 0,57 0,48 
 

22. Kurį iš šių reiškinių priskirtum÷te Antrojo pasaulinio karo priežastims?  
A  Anglijos ir Prancūzijos ekspansin÷ politika Europoje. 
B  Anglijos ir Prancūzijos nuolaidžiavimas grobikiškai Vokietijos politikai. 
C  Nesutaikomi prieštaravimai tarp JAV ir SSRS. 
D  Trilyp÷s Sąjungos šalių agresyvi politika. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B* C D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

4,03 60,66 9,00 26,30 0,00 0,61 0,52 0,40 
 

23. Didieji geografiniai atradimai tur÷jo įtakos: 
A   Bizantijos imperijos žlugimui; 
B   Italijos miestų suklest÷jimui; 
C   kainų kitimui Europos šalyse; 
D   luominių monarchijų atsiradimui. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B C* D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

10,90 20,85 53,32 14,93 0,00 0,53 0,37 0,26 
 

24. Kuri iš šių gamybos organizavimo formų buvo būdinga Europos manufaktūroms? 
A   Amatininkas prekę gamindavo nuo pradžios iki galo. 
B   Darbo pasidalijimo vyravimas. 
C   Pereita nuo rankinio darbo prie mašininio. 
D   Prad÷ta taikyti konvejerin÷ gamyba. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B* C D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

15,17 47,16 29,15 8,53 0,00 0,47 0,52 0,41 
 
 
 
 
 
 
 



 
2007 m. istorijos valstybinio brandos egzamino rezultatų analiz÷ 

 

 8 

 
25. Kuris iš šių reiškinių buvo būdingas tiek reformacijai, tiek kontrreformacijai? 

A   Celibato panaikinimas. 
B   Išsilavinimo ir intelektualaus lygio kilimas. 
C   Popiežiaus galių stiprinimas. 
 D   Predestinacijos dogmos nuoseklus laikymasis. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B* C D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

3,55 72,75 11,61 11,85 0,24 0,73 0,35 0,31 
 

26. XVIII a. pabaigoje, vykstant pramon÷s perversmui, Anglijoje: 
A   balsavimo teis÷ suteikta visiems vyrams;  
B   darbo diena apribota iki 8 valandų;   
C   fabrikuose uždraustas vaikų darbas; 
D   plito liberalizmo id÷jos. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B C D* Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

9,72 25,12 31,99 32,70 0,48 0,33 0,26 0,25 
 

27.  XVI a. susikūręs J÷zuitų ordinas siek÷: 
A   atsisakyti šventųjų garbinimo;   
B   palaikyti kryžiaus žygių misiją;  
C   rūpintis dvasininkų švietimu; 
D   skleisti šviet÷jų id÷jas. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B C* D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

1,18 24,64 26,78 47,19 0,24 0,27 0,46 0,44 
 

28.  1787 m. pri÷mus konstituciją Jungtin÷se Amerikos Valstijose: 
A   moterims suteikta rinkimų teis÷;  
B   panaikinta atskirų valstijų savivalda; 
C   sustiprinta centrin÷ valdžia;  
D   uždrausta juodaodžių vergija. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B C* D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

13,03 14,45 38,63 33,65 0,24 0,39 0,40 0,38 
 

29. Didžiosios prancūzų revoliucijos metu jakobinų diktatūrą r÷m÷: 
A   Paryžiaus miesto varguomen÷; 
B   rojalistai; 
C   sukilę Vand÷jos valstiečiai; 
D   žirondistai. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A* B C D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

57,82 14,69 9,00 18,01 0,47 0,58 0,40 0,30 
 

30.  Napoleono Bonaparto valdymo metais (1799–1814): 
A   aristokratams uždrausta iš emigracijos sugrįžti į Prancūziją;  
B   įvairių socialinių sluoksnių atstovams leista siekti politin÷s karjeros; 
C   nutraukti valstybiniai ryšiai su Popiežiumi; 
D   panaikinta slaptoji policija ir cenzūra. 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
A B* C D Neatsak÷ 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

20,85 36,97 28,44 13,51 0,24 0,37 0,31 0,27 
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Į 31–42 klausimus atsakykite remdamiesi žem÷lapiais A ir B. 

 

Žem÷lapis A 

 
Žem÷lapis B 

 
 

  

Taškų pasiskirstymas (%) 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

10,43 11,37 9,00 8,29 8,29 6,16 7,82 6,64 4,74 6,16 

 

Sunkumas 

 
Skiriamoji  

geba 

 

Koreliacija 

Taškų pasiskirstymas (%) 
10 11 12 13 14 15 16 17 18  
5,45 2,84 2,37 3,08 3,55 1,90 1,42 0,47 0,00  

 

0,32 

 

0,50 

 

0,89 

 

I 
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31.  Įvardykite valdovų suvažiavimą, kurio nutarimai įtvirtino žem÷lapyje A matomas valstybių 

sienas. Kelintais metais jis įvyko? Nurodykite bent vieną tikslą, kurio buvo siekiama šiame 
suvažiavime. 
Suvažiavimas ..................................................................   Metai ................... 

(2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 2 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

41,23 26,30 32,46 0,46 0,63 0,63 
 

32. Įvardykite valstybes, žem÷lapyje A pažym÷tas rom÷niškais skaičiais I, II ir III. Prie įvardytų 
valstybių nurodykite pavadinimus teritorijų, kurios atiteko kiekvienai iš jų. Teritorijos žem÷lapyje 
A yra užbrūkšniuotos. 
I ………………………… ……………………………………………… 
II ………………………… ……………………………………………… 
III ………………………… ……………………………………………… 

(3 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 2 3 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

59,95 23,70 13,03 3,32 0,20 0,42 0,64 
 

33. Žem÷lapyje A skaičiais 1, 2 ir 3 pažym÷kite imperijas, kurios egzistavo to meto Europos 
žemyne. Nurodykite pažym÷tų imperijų pavadinimus.  
1 ……………………………..  2 …………………………..  3 …………………………….. 

(1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

83,65 16,35 0,16 0,47 0,54 
 

34. Remdamiesi žiniomis, paaiškinkite, kokią pažangią politinę permainą pristabd÷ įvykis, kurį 
nurod÷te atsakydami į 31 klausimą. 

 (1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

85,55 14,45 0,15 0,32 0,44 
 

35. Įvardykite valstybių vadovų konferenciją, kurios nutarimai įtvirtino žem÷lapyje B matomas 
valstybių sienas. Nurodykite tris valstybes, kurios l÷m÷ šios konferencijos sprendimus. 

 Konferencija …………………………………….…………….. 
Valstyb÷s ......................................................................................................... 

(1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

86,02 13,98 0,14 0,32 0,37 
 

36. Įvardykite valstybę, žem÷lapyje B pažym÷tą rom÷nišku skaičiumi IV. Nurodykite pavadinimus 
dviejų teritorijų, kurias ši valstyb÷ prarado. Teritorijos žem÷lapyje B yra užbrūkšniuotos. 
Valstyb÷ …………………………………… 
Teritorijos ……………………….…..…   ...........……………………….… 

(1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

77,96 22,04 0,22 0,43 0,43 
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37. Įvardiję valstybę, žem÷lapyje B pažym÷tą rom÷nišku skaičiumi V, nurodykite tris valstybes, 
kurios susikūr÷ jos teritorijoje. Nurodytas valstybes žem÷lapyje B pažym÷kite skaičiais 4, 5 ir 6. 
Valstyb÷ …………………………………… 
4 …………………………………… 
5 …………………………………… 
6 …………………………………… 

(1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

48,34 51,66 0,52 0,51 0,41 
 

38. Įvardykite valstybes, žem÷lapyje B pažym÷tas rom÷niškais skaičiais VI, VII ir VIII. Nurodykite 
pavadinimą imperijos, kuriai jos anksčiau priklaus÷. 
VI …………………………………… 
VII …………………………………... 
VIII ………………………….…...….. 
Imperija ……………………………………...... 

 (1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

51,42 48,58 0,49 0,71 0,54 
 

39. Palyginę žem÷lapius, įvardykite imperiją, praradusią teritorijas Balkanų pusiasalyje. Žem÷lapyje 
B skaičiais 7 ir 8 pasirinktinai pažym÷kite valstybes, kurios susikūr÷ buvusios imperijos 
teritorijoje. 
Imperija …………………………………… 
7 …………………………………… 8 …………………………………… 

(1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

54,03 45,97 0,46 0,80 0,64 
 

40. Įvardiję žem÷lapyje B rom÷nišku skaičiumi IX pažym÷tą valstybę, nurodykite dvi teritorines 
problemas, su kuriomis ji susidūr÷. Paaiškinkite, kaip ši valstyb÷ tuo metu sprend÷ šias teritorines 
problemas.  
Valstyb÷ …………………………………… 
Teritorin÷s problemos .................................................................................... 
Paaiškinimas .................................................................................................... 

(2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 2 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

41,23 40,52 18,25 0,39 0,55 0,63 
 

41. Remdamiesi žem÷lapiais ir žiniomis, nurodykite dvi priežastis, kurios l÷m÷ esminius pasikeitimus 
Europoje, matomus žem÷lapyje B. 

(2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 2 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

39,10 44,79 16,11 0,39 0,51 0,57 
 

42. Žem÷lapis B atspindi laikotarpį, kai daugelyje Europos šalių kito valdymo formos. Pasirinkite šalį 
ir aprašykite, kaip keit÷si tos šalies politinis valdymas. 

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 2 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

71,09 7,58 21,33 0,25 0,64 0,66 
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Į 43–52 klausimus atsakykite remdamiesi šaltiniais A, B, C, D ir E. 

 

ŠALTINIS A (Iš egiptiečių veikalo „Mirusiųjų knyga“) 
Šlov÷ tau, didysis dieve, abipus÷s tiesos valdove. Aš at÷jau pas tave, mano pone. Tu atvedei 

mane, idant išvysčiau tavo grožį. Aš pažįstu tave, žinau tavo vardą, žinau vardus keturiasdešimt dviejų 
dievų, esančių su tavimi abipus÷s tiesos men÷je, kurie gyvena tykodami piktųjų ir misdami jų krauju 
atsiskaitymo prieš Gerąjį dieną. Štai aš atvykau pas tave, tiesos valdove; atnešiau tiesą, nuvijau melą. 
Aš nedariau bloga žmon÷ms, nežudžiau [...]. Nedariau pikto. Nedariau to, ką dievai laiko niekšybe. 

 

ŠALTINIS B (Iš Biblijos) 
Tada Viešpats ištar÷ visus šiuos žodžius: Aš esu Viešpats, tavo Dievas, kuris išvedžiau tave iš 

Egipto žem÷s, iš vergijos namų. Netur÷si kitų dievų, tiktai mane. Nedirbsi sau drožinio nei jokio 
paveikslo, panašaus į tai, kas yra aukštai danguje ir kas yra čia, žem÷je, ir kas yra vandenyse po 
žeme. Jiems nesilenksi ir jų negarbinsi [...]. Nenaudosi piktam Viešpaties, savo Dievo, vardo, nes 
Viešpats nepaliks nenubausto to, kuris naudoja piktam jo vardą. Atmink, kad švęstum šabo dieną. 
Šešias dienas triūsi ir dirbsi visus savo darbus, bet septintoji diena yra Viešpaties, tavo Dievo šabas 
[...]. Gerbk savo t÷vą ir motiną [...]. Nežudysi. Nesvetimausi. Nevogsi. Neliudysi melagingai prieš savo 
artimą. Negeisi savo artimo namų: negeisi savo artimo žmonos ar vergo ir verg÷s, ar jaučio, ar asilo, ar 
bet ko, kas priklauso tavo artimui.   

 

ŠALTINIS C (Iš Korano)  
Sakyk! Jis yra Alla(h)as [Alachas], Vienintelis! Alla(h)as, visų amžinai šlovinamas! Jis nei pradeda, 

nei yra prad÷tas. N÷ra nieko, kas gal÷tų būti jam lygus. [...] Muhammadas [Mahometas] – Alla(h)o 
pasiuntinys, o tie, kurie su juo, – aršūs klaidatikių priešininkai, bet atlaidūs vienas kitam. [...] Jie trokšta 
ir ieško Alla(h)o malon÷s bei jo palankumo. Pažinti juos galima iš ant jų veidų esančių, paliktų žem÷s, 
žymių. Taip jie aprašomi Toroje. Evangelijoje jie lyginami su pas÷tais javais, kurie sudygo ir sutvirt÷jo 
[...].   

 

ŠALTINIS D (Iš G. Beresnevičiaus veikalo „Religijų istorijos metmenys) 
Didžiausias dievas yra Dzeusas, dangaus ir atmosferos valdovas [...] tapatinamas su dangaus 

skliautu. Vis d÷lto Dzeusas buvo apgyvendintas ne danguje, bet Olimpo kalne, esančiame Tesalijoje 
[...]. Jis globoja kiekvieną arimą. Jis atliko ir vaisingumo glob÷jo funkcijas – ne tik d÷l to, kad vald÷ 
atmosferos reiškinius, – jis buvo vedęs Herą, kadaise simbolizavusią žemę [...]. 

 

ŠALTINIS E (Iš Pauliaus „Laiško galatams“) 
Pažadai buvo duoti Abraomui ir jo palikuoniui. [...] O Dievas dovanojo Abraomui malonę d÷l pažado. 
Tad kam reikalingas įstatymas? Jis buvo prid÷tas d÷l nusižengimų, kol ateis palikuonis, kuriam buvo 
skirtas pažadas; įstatymas buvo angelų įsakytas per tarpininką. Tarpininko nebūna, kur yra vienas, o 
Dievas t÷ra vienas. [...] Taigi įstatymas buvo mūsų aukl÷tojas, vedęs į Kristų, kad mes būtume tik÷jimu 
nuteisinti. Tik÷jimui at÷jus, mes jau nesame aukl÷tojo globoje. Juk jūs visi tik÷jimu esate Dievo vaikai 
Kristuje J÷zuje. Ir visi, kurie esate pakrikštyti Kristuje, apsivilkote Kristumi. Neb÷ra nei žydo, nei graiko; 
neb÷ra nei vergo, nei laisvojo; neb÷ra nei vyro, nei moters: visi jūs esate viena Kristuje J÷zuje! 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 

0,71 2,13 5,92 4,03 7,82 5,21 6,40 5,92 7,11 

 

Sunkumas 
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geba 

 

Koreliacija 

Taškų pasiskirstymas (%) 
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8,53 8,77 6,16 6,87 9,48 5,45 3,55 4,74 1,18 

 
0,52 

 
0,53 

 
0,85 

 
 
43. Pateikti šaltiniai atspindi du tik÷jimo tipus, pagal kuriuos skirstomos religijos. Įvardiję tik÷jimo 

tipus, priskirkite jiems atitinkamus šaltinius.    
Tik÷jimo tipas .....................................................  šaltiniai ............................ 
Tik÷jimo tipas .....................................................  šaltiniai ............................ 

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 2 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

27,25 9,72 63,03 0,68 0,76 0,59 
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44.  Nurodykite Biblijos dalies, kurios ištrauka pateikta šaltinyje B, pavadinimą. Įvardykite religiją, 
kurią praktikavo pirmieji jos sek÷jai. 
Biblijos dalis ...........................................................................................   
Religija ....................................................... 

(1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

68,96 31,04 0,31 0,72 0,61 
 

45.  Šaltinyje B pateikti Dievui priskiriami priesakai. Nurodykite, kokiu bendriniu pavadinimu jie yra 
įvardijami. Įvertinkite, kokią reikšmę šie priesakai tur÷jo žmonijos istorijai.  

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 2 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

13,27 41,47 45,26 0,66 0,48 0,50 
 

46.  Remdamiesi šaltiniu B, nurodykite, kuri tauta sukūr÷ šią Biblijos dalį. Šaltinyje raskite tai tautai 
priskiriamą istorinį faktą ir tik jai būdingą religinį reikalavimą. 

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 2 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

23,22 40,05 36,73 0,57 0,56 0,56 
 

47.  Kurios religijos principai atsispindi šaltinyje C? Kaip vadinami jos išpažin÷jai?  
Religija ...............................................  išpažin÷jai ......................................... 

(1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

31,52 68,48 0,69 0,64 0,50 
 

48. Nurodykite, kurių religijų įtaka matoma šioje Korano ištraukoje. Atsakymą paaiškinkite 
remdamiesi šaltinio C teiginiais.     

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 2 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

43,36 41,71 14,93 0,36 0,49 0,56 
 

49. Kurios tautos dievai apibūdinti šaltinyje D? Paaiškinkite, kuo Olimpo kalnas buvo svarbus šios 
tautos mitologijoje. 

 (1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

17,06 82,94 0,83 0,28 0,29 
 

50. Kuri religija padar÷ didžiulę įtaką tik÷jimui, kurio id÷jos atsispindi šaltinyje E? Atsakymą 
paaiškinkite remdamiesi šaltinio teiginiais. 

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 2 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

58,53 16,11 23,36 0,33 0,74 0,68 
 

51. Paaiškinkite, kuo gal÷jo patraukti tuometinę visuomenę religinis mokymas, kurio id÷jos atsispindi 
šaltinyje E. 

(1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

21,80 78,20 0,78 0,36 0,32 
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52.  Nurodykite tris skirtumus tik÷jimo tipų, kuriuos nustat÷te atsakydami į  

43-ią klausimą. Remdamiesi šaltiniais, nurodytus skirtumus paaiškinkite. 
 (3 taškai) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
0 1 2 3 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

30,81 42,18 19,91 7,11 0,34 0,35 0,66 
 

Į 53–63 klausimus atsakykite remdamiesi šaltiniais A, B, C, D ir E. 
 

Šaltinis A (Iš Jogailos privilegijų) 
Kiekvienas pri÷męs katalikų tikybą karys ar bajoras, ir jų palikuonys bei teis÷tieji paveld÷tojai, turi 

ir tur÷s pilną ir visokeriopą teisę valdyti,[...] parduoti, dovanoti [...] pagal savo laisvą valią ir norą pilis, 
valsčius, kaimus ir viską, ką iš t÷vų palikimo valdo, taip, kaip panašiomis teis÷mis naudojasi ir kiti 
kilmingieji kitose mūsų Lenkijos karalyst÷s žem÷se, kad neatrodytų, jog jie nelygūs teisių atžvilgiu, tuo 
tarpu kai juos jungia tai, jog jie yra vienos karūnos pavaldiniai. 

Pagal seną paprotį karo žygis pasilieka kiekvieno pareiga, kuri vykdoma savo nuostoliais ir 
išlaidomis. 

Vilniaus vyskupyst÷s sostą nutar÷me įkurti [...] jos vyskupui, kurie tik bus, priskiriame ir 
nuosavyb÷n atiduodame dalį mūsų Vilniaus miesto su sklypais ir namais, ir namų gyventojais, ir 
visomis priklausomyb÷mis. 

 

Šaltinis B (Iš Vytauto laiško Jogailai po Lucko suvažiavimo) 
Šviesiausias valdove ir viešpatie, mūsų brangiausias broli! Kai šviesiausias viešpats Rom÷nų 

karalius [...] prad÷jo [...] kelti reikalą d÷l vainiko [...] jūsų šviesyb÷ tuojau pasak÷te, kad jūs tam 
pritartum÷te ir džiaugtum÷t÷s [...]. Bet štai [...] pra÷jusį sekmadienį [...] patyr÷me, jog tuo reikalu, 
kuriam Lucke pritar÷te ir kurį jūs tada viešpaties Rom÷nų karaliaus akivaizdoje labai r÷m÷te, jūs 
pasidar÷te kitokios nuomon÷s [...], jeigu būtume apvainikuojami, remdamiesi tuo autoritetu ir garbe, 
min÷ti bajorai gal÷tų išdrįsti po mūsų mirties sau išrinkti karalių, koks jiems patiks, nesiklausdami jūsų 
Lenkijos ponų, o tai esą priešinga nuostatams ir sutartims, kurios buvo sudarytos ir patvirtintos tarp 
jūsų šviesyb÷s ir mūsų.  

 

Šaltinis C (Iš 1793 m. Fridriko Šulco įspūdžių Lietuvoje) 
Nerūpestingumas ir ting÷jimas rodo, kad lietuviai yra apsileidę ir nerangūs, bet tai būdinga 

tautoms, kuriose valstiečiai yra nelaisvi. Taip yra Livonijoje, Kurše, Rusijoje, Lenkijoje ir Vengrijoje. [...] 
Suvartojęs arba praradęs savo nuosavybę, jis pareikalaus iš pono tiek, kad nenumirtų, o už tai – 
atstatys rimbui nugarą. Jis geriau sutinka būti mušamas, bet ne dirbti, nes žino, kad po vieno darbo 
gaus kitą, dar sunkesnį. 

 

Šaltinis D (Iš Petro I testamento) 
Suskaldyti Lenkiją, nuolatos palaikant jos viduje nesantaiką: papirkti galinguosius auksu; įtakoti 

seimus, juos papirkin÷ti, kad pagaliau gal÷tume paveikti karaliaus rinkimus; jų metu iškelti savo 
šalininkų kandidatūras, pastaruosius globoti, įvesti maskv÷nų pulkus ir juos laikyti, iki pasitaikys proga 
palikti visam laikui. Jei kaimynin÷s galyb÷s priešinsis, jas tuojau pat nutildyti, suskaldant šalį, kol bus 
galima paimti tai, kas bus duota. 

 

Šaltinis E (Iš Geguž÷s 3 d. konstitucijos) 
Lenkijos karalius, Didysis Lietuvos [...] Kunigaikštis drauge su [...] seimu [...] iš ilgos patirties 

pažinę įsisen÷jusias mūsų valdymo ydas [...] priimame šią Konstituciją [...] 
Valdymą turi sudaryti trys valdžios [...]: įstatymų leidžiamoji valdžia seime, aukščiausioji 

vykdomoji valdžia karaliuje [...] ir teismin÷ valdžia. 
Liberum veto [...] panaikiname visiems laikams [...] 
Aukščiausią įstatymų vykdomąją valdžią atiduodame karaliui [...]. Vykdomoji valdžia negal÷s 

leisti ar aiškinti įstatymų, [...] keisti seimo nustatyto iždo pajamų paskirstymo, skelbti karų. 
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53. Pateiktuose šaltiniuose atsispindi dvi monarchinio valdymo formos. Nurodę šias valdymo formas, 
priskirkite joms po vieną šaltinį.      
Monarchijos forma ...........................................................    Šaltinis ............  
Monarchijos forma ...........................................................    Šaltinis ............  

(2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 2 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

42,42 51,42 6,16 0,32 0,35 0,48 
 

54. Kurioms dviem socialin÷ms grup÷ms buvo skirtos Jogailos privilegijos (šaltinis A)? Kokias 
ekonomines privilegijas gavo kiekviena iš jų? 

(1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

58,77 41,23 0,41 0,75 0,58 
 

55.  Nurodykite įvykį, kuris nul÷m÷ Jogailos privilegijų (šaltinis A) išleidimą. 
(1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
0 1 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

45,26 54,74 0,55 0,68 0,54 
 

56. Apibūdinę Jogailos poziciją d÷l Vytauto karūnavimo (šaltinis B), paaiškinkite, kod÷l ji kito.  
(2 taškai) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
0 1 2 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

49,29 32,70 18,01 0,34 0,52 0,55 
 

57. Kurios valstyb÷s valdovas šaltinyje B yra tituluojamas „Rom÷nų karaliumi“? Kas dar be 
„Rom÷nų karaliaus“ gal÷jo viduramžiais suteikti karaliaus titulą? Atsakymą paaiškinkite 
remdamiesi konkrečiu XIII a. Lietuvos istorijos pavyzdžiu.  

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 2 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

63,98 22,04 13,98 0,25 0,50 0,58 
 

58. Remdamiesi šaltiniu B, paaiškinkite, kaip buvo apribotas Lietuvos savarankiškumas renkant 
valdovą. Pasirinktinai nurodykite vieną sutartį, kurioje tas apribojimas buvo įteisintas Vytauto 
laikais.  

(2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 2 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

46,21 35,78 18,01 0,36 0,60 0,62 
 

59. Kokiu istoriniu terminu įvardijama valstiečių teisin÷ pad÷tis, aprašyta šaltinyje C? Nurodykite du 
šaltinio teiginius, liudijančius šią teisinę pad÷tį. 

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 2 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

27,49 22,04 50,47 0,62 0,67 0,57 
 

60.  Remdamiesi šaltiniu D, nurodykite du būdus, kuriais Petras I numat÷ daryti poveikį Abiejų Tautų 
Respublikai. 

 (1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

10,43 89,57 0,90 0,20 0,25 
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61.  Paaiškinkite, kaip šaltinyje E atsispindi valdžių padalijimo principas. 

 (1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

38,15 61,85 0,62 0,56 0,42 
 

62. Remdamiesi šaltiniais A, B, E ir žiniomis, nustatykite du Lietuvos ir Lenkijos valstybinių ryšių 
kitimo etapus. Paaiškinkite, kuo iš esm÷s skyr÷si Lietuvos suverenitetas šiuose etapuose. 

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 2 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

68,48 20,85 10,66 0,21 0,48 0,60 
 

63. Remdamiesi šaltiniais C, D, E ir žiniomis, paaiškinkite, kuo iš esm÷s skyr÷si Lenkijos ir Rusijos 
poveikis Lietuvos valstyb÷s gyvavimui ir raidai. 

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 2 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

72,04 17,77 10,19 0,19 0,30 0,42 
 

Į 64–74 klausimus atsakykite remdamiesi šaltiniais A, B, C, D ir E. 
 

Šaltinis A (Iš Antano Smetonos raštų) 
Pirmasis jau atgyventas tarpas – tai viešpatavimas visokių partijų, skelbusių kuo plačiausią 

laisvybę. Tokia laisv÷ buvo privedusi mūsų kraštą 1926 m. pabaigoje prie to, kad žad÷toji laisv÷ ruoš÷ 
visos Lietuvos nelaisvę. Ūkininkų reikalai buvo pamiršti, o tamsios minios [...] stūm÷ valdžion 
bolševizmą. Lietuvių partijos Seime, užuot iš vieno dirbusios rimtą darbą, nuolat riejosi ir leido 
tautin÷ms mažumoms kaip tinkamos kraipyti valstyb÷s vairą. Lietuvos gyventojus gąsdino patamsio 
žmon÷s atimsią iš jų turtą ir pasielgsią su jais, kaip esą pasielgta Rusijoje. [...] Mūsų gobšas kaimynas 
jau džiaug÷si tylomis, kad išnykus mūsų valdžiai, ne tik Vilniaus kraštas, bet ir visa Lietuva, kaip jau 
senai geidaujamas grobis jam atiteksianti. Mūsų visuomen÷ susirūpinusi lauk÷, kas ją išgelb÷s iš to 
pavojaus. Vardu visos tautos ir mūsų kariuomen÷s [...] buvo padarytas Seimui ir Vyriausybei rimtas 
žygis, kad d÷l tautin÷s vienyb÷s būtų sudaryta tautiška valdžia. 

 
Šaltinis B (Iš socialdemokrato Stepono Kairio raštų) 
Daug kas iš perversmo dalyvių nuoširdžiai tik÷jo demagogų išpūstu bolševizmo pavojumi. 

Ūkininkų vaikams buvo svetima ar net priešiška kairiųjų valdžios gyvesnis susidom÷jimas darbininkų 
būkle. Kalbant apie karininkus, jų drausm÷s supratimas nesiderino su demokratinių laisvių 
„palaidumu“. [...] Be to, daugeliui rūp÷jo ir savo karjeros reikalas: algų mažinimo klausimas kaip tik 
tuomet Seime ir buvo svarstomas. [...] Tiems labai mišraus pobūdžio motyvams stigo betgi to, kas 
skiria karininkų „pučą“ nuo socialinio maišto: perversmininkai kartu su jų vadu neatstovavo jokiai 
socialinei grupei, ir tod÷l patį perversmą tenka vertinti kaip politinę avantiūrą. Demokratin÷je 
santvarkoje bet kuriuos prieš ją pasik÷sinimus turi atremti pati demokratin÷ bendruomen÷. Deja, 
perversmo metu dar jos netur÷jome.  

 
Šaltinis C (Iš L. Truskos veikalo „Antanas Smetona ir jo laikai“)  
Pagrindiniai jo [režimo] įforminimo etapai buvo karo pad÷ties įvedimas, Seimo 1927 m. pavasarį 

paleidimas, [...] opozicinių partijų uždarymas, cenzūros sugriežtinimas ir galiausiai, kaip režimo 
apvainikavimas, 1938 m. Konstitucijos deklaravimas. [....] 1927–1940 m. politin÷ Lietuvos santvarka – 
asmenin÷ A. Smetonos diktatūra, tačiau n÷ra pagrindo vadinti ją fašistine, nes šalyje iš esm÷s nebuvo 
n÷ vieno totalitarizmo požymio. 
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Šaltinis D ( Iš 1938 m. Lietuvos Valstyb÷s Konstitucijos)      Šaltinis E (1936 m. karikatūra) 
Str. 1.  Lietuvos Valstyb÷ yra nepriklausoma suverenin÷. 
Str. 62. Respublikos Prezidentas renkamas septyneriems metams. 
Str. 64. Respublikos Prezidentą renka Tautos Atstovai. 
Str. 73. Respublikos Prezidentas neatsako už savo galios veiksmus. 
Str. 97. Ministrą Pirmininką [...] ir kitus ministrus skiria ir  
atleidžia Respublikos Prezidentas. 
Str. 110. Kai Seimo ar jo sesijos n÷ra, įstatymus leidžia  
Respublikos Prezidentas. 
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64. Remdamiesi šaltiniais, nurodykite, koks valdymo būdas Lietuvoje buvo įvestas po 1926 m. 
valstybinio perversmo. 

(1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

34,12 65,88 0,66 0,66 0,52 
 

65. Išskirkite tris šaltinyje A aptariamo perversmo priežastis, kurias nurodo A. Smetona. 
(1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
0 1 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

34,83 65,17 0,65 0,38 0,35 
 

66.  Išskirkite tris perversmo priežastis, kurias aprašo S. Kairys (šaltinis B).   
(1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
0 1 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

67,77 32,23 0,32 0,22 0,24 
 

67.  Palyginę šaltinius A ir B, raskite tris A. Smetonos ir S. Kairio požiūrių į perversmo priežastis 
skirtumus. 

 (3 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 2 3 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

40,76 29,15 18,72 11,37 0,37 0,51 0,59 
 

68.  Paaiškinkite, ką reiškia šaltinyje B vartojama sąvoka „socialinis maištas“. Koks iš tikrųjų buvo 
perversmo pobūdis? 

(1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

96,21 3,79 0,04 0,11 0,27 
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69. Šaltinyje A teigiama, jog Lietuvoje su žmon÷mis ir jų nuosavybe gal÷jo būti pasielgta kaip 

Rusijoje. Paaiškinkite, kaip iš tikrųjų buvo pasielgta Rusijoje su žmon÷mis ir jų nuosavybe.  
(1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
0 1 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

86,02 13,98 0,14 0,14 0,21 
 

70. Kuri valstyb÷ šaltinyje A vadinama „gobšu kaimynu“? Paaiškinkite, kod÷l ji buvo taip vadinama. 
 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) 
0 1 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

60,66 39,34 0,39 0,52 0,43 
 

71. Nurodę, kuriai politinei partijai priklaus÷ karikatūroje pavaizduotas A. Smetona, parašykite, 
kurios partijos požiūris į jo valdymą atsispindi karikatūroje. Remdamiesi žiniomis, paaiškinkite, 
kod÷l ši partija A. Smetonos valdymą vadino fašistiniu.  

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 2 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

80,09 13,74 6,16 0,13 0,37 0,60 
 

72. Kuo skiriasi ir kuo panašūs šaltiniuose C ir E atsispindintys A. Smetonos režimo vertinimai? 
Skirtumai ......................................................................................................... 
Panašumai ....................................................................................................... 

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 2 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

37,20 37,68 25,13 0,44 0,59 0,58 
 

73. Remdamiesi šaltiniais C, D ir E, nurodykite du požymius valdymo būdo, kurį nustat÷te 
atsakydami į 64 klausimą. 

 (1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

50,00 50,00 0,50 0,54 0,48 
 

74. Šaltinyje C teigiama, kad Lietuvoje nebuvo „n÷ vieno totalitarizmo požymio“. Remdamiesi 
žiniomis, nurodykite tris totalitarizmo požymius ir paaiškinkite, kod÷l jie nebuvo būdingi A. 
Smetonos valdomai Lietuvai. 

 (3 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) 

0 1 2 3 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

62,56 24,17 9,24 4,03 0,18 0,15 0,65 
 


